

医中之王道——补土派大师李杲

★ 孟庆云 (中国中医科学院 100700)

关键词:李杲;补土派

中图分类号:R 249.46 文献标识码:A

在中医学学术史上,李杲(东垣)医人皆知,他的名方补中益气汤等也无人不晓,几乎每个医生都使用过,他不只是河北名医,他属于中华民族,他的学术影响也远远跨越了他生活的金元时代,他不仅为当时人们的健康保健做出过贡献,现代人也还在享受他医术的惠泽。

金元时期是中国医学发展的转承期,即在继承前代医学的基础上,通过创新,向高一层次转型发展。引起转型跃升的历史条件和学术资源很多,诸如哲学观念、学术作风、疾病流行、实践积累、运气理论普及、学术群落的繁衍等等,这些因素综合作用的结果,产生了以刘完素(河间)、张从正(子和)、李杲(东垣)、朱震亨(丹溪)为代表的金元四大家。他们都是尊重实践的上工,又是理论巨擘,他们技术全面又各有专长。刘完素治病多用寒凉,举火热之大旗,被称为“主火派”;张从正以攻邪为先,被称为“攻邪派”;李杲重视脾胃,被称为“补土派”;朱震亨强调滋阴降火的重要性,被称为“滋阴派”。四大家在当世时就已负盛名。其中之一的李杲创脾胃论的卓越成就彰明于后世,他继承张仲景、乃师张元素和历代名家的学术精华,在实践中光大医德传统。他自称东垣老人,出于对他的尊敬,后人称他为东垣或东垣先生。在明代万历年间,北京三皇庙改为先医庙,在主殿供奉伏羲、神农、黄帝的神像两庑分列历代28位名医的塑像,李东垣居东庑第14位,在这里他和其他名医每年接受祭奉。他探索或阐述脾胃在生命过程中的重要性,从医学原理到养生防治,并自成体系。他在中医学发展史上具有里程碑的意义,他的理论至今仍有效的指导临床。他的理论创立不久,就传到日本、朝鲜,在日本成为后世派的真髓。东垣的学术以开物成务的气概使中医这块瑰宝熠熠生辉。

李杲(公元1180~1251年),字明之,金代真定人(今河北正定县),真定在唐朝称镇州,故《元史》称他为“镇人”。真定乃先秦之东垣国,因近居该地,故晚号东垣老人。生于金代世宗大定二十年庚子年

(公元1180年),金亡时,年55岁,入元17年乃终,即卒于元宪宗元年辛亥(公元1251年),享年72岁。

李杲的生平,在元代即有名士硯坚撰写《东垣老人传》,此传为明代李濂《医史》所载而传世。明代宋濂主编《元史》卷二百零三有《李杲传》。其医学事绩又散见于他本人著作和他人的评论之中,根据这些资料得知其家庭为富商兼地主。《元史·李杲传》称:“世为东垣盛族”。他自幼敏达,受儒家思想教育。少年拜其舅父王从之和冯叔献为师,向王从之学习《论语》、《孟子》,跟冯叔献学习《春秋》等儒家经典著作。其后,又拜范仲淹的后人、东平县正一宫的范炼为师,至22岁,已成为知名儒生。以广交名士而闻名乡里,“所居乡里,名士日造其门”。并曾建书院。虽广为结交,却又多而不滥,谨慎选择,只以“名士”为友,不与纨绔子弟为伍。在他的朋友中,有大文学家元好问(1190~1257年),字裕之,号遗山先生,比李杲小10岁,秀容(今山西忻县)人,是金国兴定三年(1219年)进士,曾任金尚书省左司员外郎等职,金亡不仕。元好问也喜爱医学,曾把亲验治疗有效的方剂录为一编,名《集验方》。李杲孝敬长辈,据《医学发明·序》记载,他20岁时:“值母王氏寝疾。公侍,色不满容,夜不解衣,遂厚礼求。”青少年时期的李杲,以广交名士、廉洁和忠孝而闻名,是个以学自适的悠闲儒生。

在中国医学史上,有很多人学医,是因为亲人患病身亡,之后立志向医的,李杲也是这种情况。他学医,是20岁以后的事。其友人硯坚先生曾详细记述了其学医之经过:李杲20岁时“母王氏寝疾,命里中数医拯之,温凉寒热,其说异同,百药备尝,以水济水,竟莫知为何证而毙。君痛悼不知医而失其亲,有愿曰:‘若遇良医,当力学以志吾过’”。他自己在《东垣试效方》亦云“尝心口语曰:医之道尚矣,自本草灵素垂世,传习者代不乏人,若和缓,若淳于,若华,若张,皆活人当世,垂法后来。奈何此辈习经之不精,见证之不明,其误人也多矣。自是始有志于医。”当

时,河北一带名医有河间的刘完素和易水的张元素,刘完素已近晚年,而张元素因治好刘氏之伤寒病名声大振。于是李杲“捐金帛”厚礼拜张氏为师。而张元素之学术思想,主要来自《内经》,也受华佗《中藏经》、王冰《素问释文》、钱乙《小儿药证直诀》、刘完素《素问玄机原病式》的影响。因此,在其教授过程中,也是以上述诸书和本人编写的《医学启源》为主要教材。李杲随其“学数年,尽得其方法”,基本掌握了为医之道,而且,医术高于一般医生。但是其学成之后,并未以医生为职业,偶有医疗活动,不过仅限于同一阶层人士的病情危重之时,不得已而为之。

至泰和二年(公元1202年)经向金政府“进纳得官,监济源税”,也就是捐献谷粟等财物,而被任命济源县(今河南省济源市)的监税官。在他就任监税官的当年四月,山东一带鼠疫大流行波及济源县,当时称此病为“大头天行”,为医者对这种新发生的传染病未闻未见。他在《东垣试效方》说:“遍阅方书,无与对证者,出己见,妄下之,不效;复下之,比比至死,医不以为过,病家不为非。”目睹此状,李东垣“独恻然于心,废寝食,循流讨源,察标求本”,终于创制一方,名为普济消毒饮,用之大获良效。由于病者甚多,传之很广。当时之人以为是他人所传,后雕刻于圆顶石碑之上。李杲此举,不仅当时为挽救济源一带人民生命做出很大贡献,而且也为后来温病证治理论的出现,提供了具有创新意义的临床经验、治疗方法和有效方剂。至今普济消毒饮仍为医学生所必须掌握的方剂。

让李杲彻底步入行医行列,还是战乱多灾时局和避难的遭际。金朝末年蒙古族又勃兴于塞外,于1211年开始的十多年中,大举进攻金朝,直至占领了包括北京在内的河北一带,民众纷纷外逃避难,疲于奔命。元军于1232年攻破当时金的京都汴梁(今河南开封)。战乱之后,疾病流行,仅1213年至1362年之间,流行病就出现达15次之多。由精神、饮食、劳役等因素而导致的疾病更不可胜数。在蒙古大军进犯山东时,李杲为避蒙古兵烧杀,由济源逃往汴梁(今河南开封),为生计所迫,“遂以医游公卿间”,开始悬壶为医,其临床治疗“明效大验”。金哀宗开兴元年(公元1232年),蒙古军围困汴梁达三月之久,是年三月下旬,解围之后,都内之人大多受病。是年五月,患病率达到十有八九的程度,而当时之医者,以中医原有治法治之,屡屡无效。李杲亲眼目睹了整个过程,他认为,这些疾病并非伤寒,“大抵在围城中,饮食不节及劳役所伤”,于是他从内伤脾胃立论,以其卓越疗效“通医之名雷动一时,其所济活者,

不可遍举”。其后,李杲由河南开封北返,先后寄居于山东聊城的至觉寺和东平的严实家。此时,李杲乃以医为业,其临床效果为时人所称道。据《东垣试效方·砚坚序》所云:“凡求治者,以脉证别之,以语言审之。以《内经》断之,对证设方,其应如响。间有不合者,略增损辄效。”他的经历大体是在正定成了家,成名之后又在陕西、山西、河北、开封一带从事医学活动。《元史·李杲传》说他曾为京兆酒官王善甫和陕帅郭巨济治过病。在他本人的著作中几次提到凤翔之役,说明他曾在陕行过医。李杲著书和授徒传业大抵都是在晚年。他在避难东平的时候,于1238年首先著成《伤寒会要》,之后又著《伤寒治法举要》。公元1244年以后,元代政局日渐稳定,李杲返回家乡河北真定,时年64岁。由于他素体脾胃虚弱,加之连年流离颠沛,所以身体状况很差。在他的老师范炼的鼓励下,将在流离期间写出的病因、病机、诊断、治疗等方面的学问予以辑集,先后著成了《医学发明》、《脾胃论》、《兰室秘藏》。他的部分论文及临床病例资料,后经其弟子整理为《东垣试效方》等书。

李杲为医学教育家,通过授徒薪传其脾胃学说和易水学派。

在其弟子中,以王好古和罗天益最有名气。最初王好古与其同学于张元素,后又以李杲为师。

据砚坚《东垣老人传》,李杲晚年返回河北后,就考虑到应该把医术传给一品学兼优的人,他的朋友周德父向他推荐罗天益(谦甫)。罗天益性行敦朴,已经小有名气,渴望深造。于是,在周氏的引见下,罗天益拜李杲为师。罗氏也是河北真定人,其拜师之时曾向东垣上一书面文表陈请,文中表达了他对李杲的仰慕之情,以及期待能被收纳为弟子的迫切愿望,情真意挚,措词恳切。而李杲见到罗天益后,首先就问:“汝来学觅钱医人乎?学传道医人乎?”谦甫答曰:“亦传道耳。”于是李杲收其为徒,并供给其饮食。三年之后,李杲“嘉其久而不倦也,予之白金二十两,曰‘吾知汝活计甚难,恐汝动心,半途而止,可以此给妻子’。谦甫力辞不受。君曰:‘吾大者不惜,何吝乎细?汝勿复辞’君所期者可知矣!”王博文也在《东垣试效方》的序文中论及东垣的教学路数是:“其法大概有四:曰明经、别脉、识证、处方。”“每治人之疾,先诊其脉,既别脉矣,必断之曰此药证也,则又历谓其《难》、《素》之者,以明其证之无差,然后执笔处方,以命其药味。”正是由于李杲一面精心教授,另一方面在生活上给天益以帮助,使其能随李杲学习十余年,尽得其传。公元1251年2月25日,李东垣以72岁之龄因病去世。临终前将平日所著之

书稿及论文、病案等整理为“卷帙”，以类相从，列于案几之前，嘱谦甫曰：“此书付汝，非为李明之、罗谦甫，盖为天下后世，慎勿湮没，推而行之。”对李杲的重托，罗氏谨记于心，据“东垣老人传”记载“君歿迄今十有七年，谦甫言犹在耳、念之益新”。罗天益在李杲死后三十年，仍祠奉如平生。王好古和罗天益都成为享名医学史籍的大家，他们把东垣的学术发扬光大，使东垣的补土派和张元素的易水之学蔚为大观。

李杲是一个实践丰富而具有全科才能的医学家。元好问说他“于伤寒、痈疽、眼目病为尤长”，不论大小方脉、内科外科、针灸眼目他都精通，他对中医学的贡献主要在创发了脾胃论，提出了“阴火”学说和对伤寒论的突破等三方面。

清代学者周之干(慎轩)在总括东垣脾胃论时，说东垣先生“凡病颠倒难明，必从脾胃调理。”又说：“东垣云：补肾不若补脾。”内伤脾胃论，是李杲诸论的核心。本论主要见于《脾胃论》，书中对脾胃内伤从生理、病理及治则用药等方面进行了系统的阐述。其所提出的内伤脾胃观点至今在中医基础理论及临幊上仍占据重要地位。李杲从“内伤脾胃，百病由生”而立论，他概括内伤脾胃的原因是饮食不节、劳役过度、外感六淫和精神刺激。他发挥了《内经》“有胃气则生，无胃气则死”强调胃气作用的观点，认为脾运化水谷，是元气的物质源泉，而元气是健康之本。脾胃伤则元气衰，元气衰则百病由生。所以他常说：“脾胃之气既伤，而元气亦不能充，而诸病之所由生也。”中医所言之脾，并非仅仅是主消化的器官或相应的内分泌腺体，而是主运化、主持生命生长转化代谢的机能，这种机能又与自然界的升降出入有着相应相谐的关系，中医学把这种理论称为气化学说。气化学说在《内经》对食气和水饮的消化过程有所论及，在“七篇大论”中，对气交中气的升降出入也有较深刻的论述。李杲在这些认识的基础上，把脾胃作为人体的气化中枢，人体从对食物水液的消化吸收，转为各脏腑之气，以及糟粕排泄都属于脾胃气化，其形式是升降出入。他在《脾胃论·天地阴阳生杀之理在升降浮沉之间论》说道：“盖胃为水谷之海，饮食入胃，而精气先输脾归肺，上行春夏之令，以滋养周身，乃清气为天者也；升已而下输膀胱，行秋冬之令，为传化糟粕，转味而出，乃浊阴为地者也。”他根据一年中自然气化始于少阳，结合临床治疗经验，发挥《素问·六节脏象论》“十一脏皆取决于胆”之论，指出人体气化启动于胆，他说：“胆者，少阳春升之气，春气升则万物安，故胆气春生，则余脏从之。”他以此建立

了系统的气化学说。按他的理论，涉及到气机的疾病，要调整气化动力，故他创立的补中益气汤中，要加少许升麻、柴胡等提升少阳之药，补中益气汤因此有升阳举陷之功。李杲的脾胃论发展了中医脏象学说，他的系统的气化学说为中医治疗内伤疾病开一新宇，而他之重元气护脾胃的理路被称为“医之王道”。

李杲在理论上的又一创新是“阴火”。阴火学说为病理学说，是由李杲内伤脾胃论衍生而来。关于阴火，李杲本人未列专论，也并未作为一种学说单独阐述，其内容散在于《内外伤辨惑论》与《脾胃论》之中，经后人对其总结归纳而为阴火学说。对于阴火概念，由于李杲本人未作定义，以致众说纷纭。元代王履在《医经溯洄集》所云：“名为阴火者，其东垣始与。”对于阴火，李杲屡有论述，在其论述中，不仅阴火所涉及脏腑不同，而且病理表现亦多种多样，从李杲重视外感与内伤之辨，以及按阴火论治的病证看，阴火乃是与外感相对的发热或显见热象的火热证，属于内伤范畴。阴火的提出，是以《内经》为依据的。他《脾胃论》中引《素问·调经论》“病生于阴者，得之饮食居处，阴阳喜怒”，说明了内伤饮食劳倦之内伤之证，与“病生于阳者，得之风雨寒暑”相对应，而为阴证。

阴火学说的最有价值之处，是据气化理论提出阴火的治疗思路。按气化学说，只有谷气上升，脾气升发，元气才能充沛，阴火才能收敛潜藏。他以此创立了甘温除热法和升阳散火法，创制了补中益气汤和升阳散火汤等名方。这类治法和方剂在 20 世纪 60 年代以后，临床用于治疗辨证属于阴火的自身免疫疾病、慢性乙型肝炎和肿瘤等，确有明显的疗效。

李杲在学术上的另一高标独举是对“伤寒三禁”的突破，由此也引发了中国医学史上的河间与易水的学术争鸣。东垣治伤寒启自张仲景，师于张元素，后学于朱肱，富于创新意识。他说：“圣人立法，虽布方策，其不尽者，可以意求。”因而著《伤寒会要》和《伤寒治法举要》。这两部著作后来失传。在清代汪琥著的《伤寒论辨证广注》和王好古的《此事难知》中，还保存他治伤寒的要点，知道他曾创制 12 首治伤寒的方剂。汪琥还概括他治伤寒的套路是：“治外感羌活冲和汤，挟内伤补中益气汤，如外感风寒、内伤元气，是内外两感之证，用混淆补中汤，即补中益气汤加藁本、羌活、防风、苍术也。又一法，先以冲和汤发散，后以参芪甘草三味补中汤济之。”这也是他自标一格，敢于突破宋代以来医界沿习的“伤寒

中医学对脊髓生理功能的认识探析

★ 何兴伟 (江西中医学院附属医院针灸康复部 南昌 330006)

★ 周茂福 (江西中医学院 南昌 330006)

关键词: 脊髓; 生理功能; 脑髓; 肾精; 督脉

中图分类号: R 223 文献标识码: A

早在《内经》时代, 中医学对脊髓疾病的病因病机、症状表现、治疗方法即有所认识, 但因于历史条件的限制, 历代医家一直未能对脊髓的解剖结构、生理功能进行系统论述, 致使中医学对脊髓疾病的认识未能形成完整理论体系。为此, 笔者不揣冒昧拟结合历代医家对脊髓的解剖结构、生理功能的认识进行整理探讨, 以期对建立系统的脊髓疾病中医诊疗体系有所裨益。

1 脊髓与督脉并行于脊柱内, 是脑和肾功能联系的桥梁

早在《内经》时代, 中医学对脊髓的解剖结构即有所认识, 但无脊髓这一名称, 多以“髓”、“骨髓”称之, 如《素问·刺禁论》谓: “刺脊间, 中髓为伛。”《素问·解精微论篇》则谓: “髓者, 骨之充也。”《素问·刺要论》亦谓: “刺骨无伤髓, 髓伤则销铄脂酸体解体然, 不去矣。”由此可见, “髓”藏于脊柱骨和骨内。又如《素问·骨空论》所载: “督脉者……其络循阴器合篡间绕篡后, 别绕臀至少阴, 与巨阳中络者合少阴上股内廉, 贯脊属肾。与太阳起于目内眦, 上额交巅上, 入络脑。还出别下项, 循肩膊内, 夹脊抵腰中, 入循

三禁”的例证之一。所谓“三禁”, 指“经禁、时禁、病禁”。对于伤寒论治, 在李杲以前曾有朱肱的夏月伤寒可用麻桂, 与刘河间弟子马宗素、葛雍等人, 反对用温药的争论, 刘完素弟子们的河间派, 还指斥朱肱分证不清, 混淆经界, 不应当将热证的三阴经证当作阴寒证等。李杲《伤寒会要》刊行以后, 以敢打破经界和夏月伤寒可用温补支持了朱肱, 又以“见证得药, 见药识证, 以类相从”的隽言, 回应马宗素的“分证不清, 混淆经界”的批评, 支持朱肱在《类证活人书》所说的“病人有虚有实, 邪气传受迟速不等, 岂可拘以日数”之论。《伤寒会要》又以医案证其所论。这样, 争论的风头, 就从河间学派与朱肱之争, 转为河间学派与李杲之争, 李杲一派也参与此争论。争论之事, 在元好问为李杲所作的《伤寒会要·序》记述下来。清代的《四库全书总目提要》说道: “观元好问

督络肾。”《难经·二十八难》亦云: “督脉者, 起于下极之俞, 并于脊里, 上至风府, 入属于脑。”宋·邵雍在《观物外篇》中对《素问·五脏生成篇》所载“诸髓者, 皆属于脑”作了较全面解释: “今视藏象, 其脊骨中髓, 上至于脑, 下至于尾骶, 其两旁附肋骨, 每节两向, 皆有细络, 一道内连腹中, 与心肺缘及五脏相通。”此描述作者虽非医家, 但似乎已意识到“脑—脊髓—细络”对五脏系统的主导作用, 可惜一直未被医家重视。至清代, 医家对脊髓与脊柱、督脉之间的关系有进一步认识, 如陈士铎《石室秘录》谓: “背脊骨痛乃肾水衰耗, 不能上润于脑, 则河车之路, 干涩而难行, 故而作痛。”又沈金鳌《杂病源流犀烛》谓: “脊痛, 督脉病也……脊以髓满为正, 房欲过度, 脊髓空则痛, 宜补肾, 宜六味丸……背佝偻, 年老佝偻皆督脉虚而精髓不足之故。”由此可知, 脊髓与督脉并行于脊柱骨内, 且因督脉上属于脑、下属于肾, 故而可以认为脊髓和督脉共同构成脑与肾功能联系的桥梁。

2 脊髓依赖肾精、气血的濡养, 并充养脑髓

《内经》对脊(骨)髓与脑髓、肾精、气血之间的关

《伤寒会要·序》, 知河间之学与易水之学争。”为这场学术争鸣定了名目, 也为争论的缘起和要蕴提供了线索。两派之争, 究其实质, 是在辨证论治时恪守自家理论的问题, 两派各是其是, 各非其非, 未分高下, 愈辨愈深入, 最后, 坚持伤寒是热病用寒凉的河间之学成为温病学说的先源, 坚持护持脾胃的易水之学又延为温补学派, 堪为双赢。

八百余年来, 李杲的学术广为传播, 医德医风为人们所敬仰, 他还有很多名言隽语腾传众口, 如“痛则不通”、“治湿不利小便非其治也”、“补肾不若补脾”等等。“痛则不通”一语, 不只是治疗各种疼痛的医家指要, 也成为探索针刺麻醉的理论依据。李杲的学术, 是宝贵的科学遗产和文化遗产, 在中国医学史上, 它永放光芒。

(收稿日期: 2006-09-06)